
Protokoll zur Pfarrgemeinderatssitzung   
   

Sitzung am   Mi$woch, 26.11.2025  Beginn   20.00 Uhr   

als   Präsenzveranstaltung im  
Kindergarten Weiterdingen  

Ende   22.15 Uhr   

Sitzungsleitung   Maria Harder  Protokoll   Simone Egle   

   
Anwesenheit:   
Engelbert Dreher, Karola Dreher, Simone Egle, Sabine Grambach, Maria Harder, Heidi Hertrich, Elisabeth 
Jäger, Dr. Joachim Kaiser, Friedhelm Meßmer, Petra Mischke, Dr. Claudia Mutschler, Michaela Riede, Egon 
Scherer, Marco Stemmer, Pfarrer Albert Striet,   
  
entschuldigt:  
Klemens Graf, Natascha Jäckle, Oliver Müller, Viktorija Wirtensohn  
  
Gäste:  
Meinrad Riede, Andreas Wieser, Petra Haitz, Pfarrer Michael Fischer 
  

      verantwortlich   

1.   Eröffnung und Begrüßung   
   

   

   Unsere 2. Vorsitzende Maria Harder begrüßt ganz herzlich alle 
Anwesenden der heuUgen Pfarrgemeinderatsitzung. Ganz besonders 
begrüßt sie heute Abend Herrn Pfarrer Michael Fischer, Andreas Wieser, 
Meinrad Riede und Petra Haitz.   
Carmen Kilzer (neu gewähltes Mitglied des Pfarreirats SE Hohenstoffeln-
Hilzingen) muss die Einladung für heute Abend krankheitsbedingt 
absagen.  
 

   

2.   Impuls, EinsFmmung  
  

   

   Die EinsUmmung in die heuUge Sitzung übernimmt Dr. Claudia Mutschler 
mit dem Gedicht „Engel der Langsamkeit“ von Ju$a Richter.  Ein Gedicht 
über Entschleunigung und gegen die Schnelllebigkeit des Alltags.    
   

   

3.   Regularien   
   

   



  - Feststellung der Beschlussfähigkeit  - 
Die Tagesordnung wurde genehmigt.   

  
Genehmigung des Protokolls der PGR-Sitzung vom 24.09.2025 
 
Ergänzung der Tagesordnung: Was geschieht mit dem Kirchweih-Erlös 
  

  

 Neubau Pfarrhaus Hilzingen, aktueller Stand 
Andreas Wieser (Architekt) ist unserer Einladung zur heuUgen PGR-
Sitzung gefolgt und bringt das Gremium auf den neuesten Stand bezüglich 
Neubau Pfarrhaus Hilzingen.  
Vorab bedankt sich Herr Wieser für die vertrauensvolle Zusammenarbeit 
und das entgegengebrachte Vertrauen in den letzten Jahren.  
Leider gibt es für unser Bauvorhaben weiterhin keine posiUven Nach-
richten. Laut Denkmalamt fehlen weitere energeUsche Nachweise, so 
dass sich ein Baubeginn bis auf Weiteres verzögert. 
Zur Auswahl stehen für einen Besprechungstermin vor Ort mit dem 
Denkmalamt der 16.01.26 oder 24.01.2026 Den genauen Termin erfahren 
wir von Herrn Wieser.  
 
Wir einigen uns heute Abend einsFmmig im Gremium, dass wir an 
unserem Konzept und ferUgen Baugesuch festhalten. Sollten wir an dem 
Termin im Januar weitere schwerwiegende Auflagen erhalten, werden 
wir das Baugesuch einreichen und auf den Denkmalschutz verzichten.  
Der Bauausschuss bleibt auch nach Auflösung des Pfarrgemeinderates 
bestehen und ist nicht befristet:  
Maria Harder, Meinrad Riede, Dr. Claudia Mutschler, Heidi Hertrich, Egon 
Scherer 
 
Maria Harder bedankt sich bei Herrn Andreas Wieser für die gute, 
vertrauensvolle Zusammenarbeit und die Projekte, die wir in den letzten 
Jahren zusammen verwirklichen konnten. 
 

 

4.  Infos aus dem SFNungsrat  
  

  

  Herr Pfarrer Albert Striet gibt uns einen Bericht über die letzte SUfungs-
ratssitzung vom 19.11.2025.  
 

  

5.  Ergebnis Pfarreiratswahl   

  Riede Michaela, SUmmbezirk 3, SE Hohenstoffeln-Hilzingen, 292 SUmmen 
Kilzer Carmen, SUmmbezirk 3, SE Hohenstoffeln-Hilzingen, 280 SUmmen 
 

  



Zusammenarbeit/Vernetzung mit unseren Gemeindeteams 

6.   Verabschiedung Pfarrer Albert Striet     

   Der Verabschiedungsgo$esdienst für unseren Pfarrer Albert Striet findet 
am Sonntag, 04.01.2026 um 10.30 Uhr in der Pfarrkirche St. Peter und 
Paul in Hilzingen sta$.  
Die Einladungen werden über das Pfarrbüro verschickt.  
Die offiziellen Dankesworte werden am Ende des Go$esdienstes 
gesprochen.  
Anschließend findet ein Umtrunk im Kirchenkeller sta$.  
 
Nachträgliche Anmerkung: 
Die Verlegung des Go$esdienstes auf Samstagabend, 03.01.2026 wie 
ursprünglich in der PGR-Sitzung angedacht, ist aus organisatorischen 
Gründen nicht möglich. Ein Go$esdiens$ausch (Binningen) klappt leider 
nicht. 
 

   

7.   Bericht aus den Gemeindeteams    

   Marco Stemmer berichtet, dass ein Treffen des Gemeindeteams Hilzingen 
alle 8 Wochen stalindet. Am 24.12.2025 findet die Krippenfeier in der 
Kirche sta$. 
Am Samstag, 06.12.2025 findet um 17 Uhr in Zusammenarbeit mit dem 
Kindergarten St. MarUn ein Go$esdienst mit anschließendem Umtrunk 
auf dem Kirchplatz sta$.   
An der kommenden Fasnacht 2026 findet in Hilzingen in Zusammenarbeit 
mit dem Gemeindeteam Schla$ ein gemeinsamer Familiengo$esdienst 
sta$. Genauere Infos folgen im Gemeindebla$.  
 
Egon Scherer berichtet aus dem Gemeindeteam Duchtlingen. Am 
10.12.2025 findet eine Frühschicht um 6 Uhr in der Kirche in Duchtlingen 
sta$. Anschließend gemeinsames Frühstück im Florianstüble.  
Das nächste Treffen des Gemeindeteams findet Anfang Januar 2026 sta$. 
Am 24.12.2025 wird es ein Krippenspiel in der Kirche geben.  
 
Karola Dreher berichtet aus dem Gemeindeteam Weiterdingen. Ein 
Treffen fand bereits Ende Oktober 2025 sta$. Am 14.12.2025 wird es 
einen Familiengo$esdienst geben. Dieser wird im Wechsel mit dem 
Gemeindeteam aus Duchtlingen veranstaltet. OrganisaUon einer Kinder-
kirche in Zusammenarbeit mit dem Kindergarten Weiterdingen wird 
geplant. Am 24.12.2025 findet eine Krippenfeier sta$. 
 

   



Elisabeth Jäger berichtet aus dem Gemeindeteam Binningen. Am 
21.12.2025 findet ein Adventssingen sta$. Hierzu ist die Bevölkerung 
herzlich eingeladen, miteinander festliche Weihnachtslieder zu singen.  
Ein Treffen des Gemeindeteams wird alle 3 Monate stalinden.  
Am 24.12.2025 wird es in der Kirche ein Krippenspiel geben.  
Am 01.05.2026 30-jähriges Jubiläum Berggo$esdienst.  
 
Elisabeth Jäger äußert den Wunsch, dass die KommunikaUon  zwischen 
den neuen Gemeindeteams und auch dem Dekanatszentrum weiterhin 
gut funkUoniert muss.  
 
Petra Mischke berichtet aus dem Gemeindeteam Schla$. Am 24.12.2025 
findet in der Kirche eine Krippenfeier sta$.  
 

  

8.   Ehrenamts/Helferfest 2026    

  Das Ehrenamts/Helferfest findet am 03.07.2026 sta$. Ort: Magdalenenhof in 
Hilzingen. 
Arbeitskreis/OrganisaUon: Maria Harder, Egon Scherer, Karola Dreher, Heidi 
Hertrich, Michaela Riede, Joachim Kaiser.  
 

 

9.  Das Ende des Pfarrgemeinderates – Arbeitskreise – was nun? 
 

  

  Wir müssen den Fokus darauf legen, dass unsere verschiedenen 
Gruppierungen auch nach Ende des Pfarrgemeinderates weiterhin erhalten 
bleiben, um unser akUves Gemeindeleben weiterhin zu sichern. 
Der Ökumeneausschuss muss wieder akUviert werden.   
 

  

10.  GoZesdienste über Weihnachten  
 

  

  Die Go$esdienstordnung über Weihnachten wird im Gemeindebla$ und der 
Homepage veröffentlicht. 
 

  

11. Verschiedenes  

 Unser Gremium beschließt einsUmmig, dass der Erlös von 3.000 Euro aus 
unserer Kirchweihbewirtung im Kirchenkeller an die OrganisaUon „Brücke-
der-Freundschaf“ gespendet wird. In direkter Zusammenarbeit bietet die 
„Brücke-der-Freundschaf“ e.V. ihren Partnern und Freunden in Zambia und 
Tanzania Hilfe und Unterstützung an.  
 

 



         
Unsere 2. Vorsitzende Maria Harder schließt unsere heuUge PGR-Sitzung um 22.15 Uhr  

  
Simone Egle, Schrifführerin   


